

# 最大限度防范中小学生溺水事故发生

本报全媒体记者 郑 颖

日前,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于进一步加强预防中小学生溺水工作的若干措施》(以下简称《若干措施》),持续推进防溺水“1+4+1”工程建设(“同上一堂防溺水课”+防溺水“四个一”设施建设+“水花行动”),最大限度防范和减少中小学生溺水事故的发生。记者采访了文件牵头起草单位省公安厅、省教育厅有关负责同志,了解《若干措施》出台背景、主要特点、重要内容。

## 三大特点,着眼于进一步优化完善机制

江西江河湖泊众多,夏季高温期长,中小学生溺水事故一度多发。省委、省政府对此高度重视,近年来采取有力措施持续强化预防中小学生溺水工作,取得了明显成效。此次出台《若干措施》,是在历年实践的基础上进行的总结提升,旨在进一步优化完善机制,巩固防溺水成效。

《若干措施》具有三大主要特点:一是突出压实责任,综合治理。通过建立完善预防中小学生溺水工作机制,压实党委政

府、职能部门、乡镇(街道)、村(社区)和学校、家庭等方面责任,形成多方齐抓共管的工作格局。二是突出宣教结合,疏堵并重。一方面通过持续开展“同上一堂防溺水课”、校园安全宣传、社会公益宣传等宣教活动,提升学生、家长的安全防范意识。另一方面通过推进游泳教育普及“水花行动”,加强游泳场所建设,提升学生“会水能力”,为学生暑期游泳戏水提供安全场所,实现源头上的有效防范。三是突出问题导向、聚焦重点。针对农村地区、重点水域、留守儿童等防范薄弱环节,明确重点水域防范责任,强化巡防守护措施,推进防溺水设施建设,落实农村“邻里盯防”“联防小组”等关爱措施,健全农村学生节假日管护机制,提升防溺水工作的针对性、实效性。

## 17项具体措施,综合施策形成合力

《若干措施》着重从完善预防中小学生溺水工作体系、加强安全教育和警示提示、强化水域风险防范和救援措施、培养

中小学生“会水能力”、落实重点对象防护措施等5个方面,提出了17项具体举措,涵盖了预防中小学生溺水工作的方方面面。

在健全工作机制方面,要求各地建立党政领导牵头的预防中小学生溺水工作机制,将预防中小学生溺水工作纳入平安建设重要内容。同时,在每年4月至10月常态化开展预防中小学生溺水专项行动。

在加强校园日常安全教育方面,要求督促指导学校落实“1530”安全教育制度,即每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、每个节假日放假前30分钟,采取多种形式对学生进行防溺水等安全教育。

在明确水域防范责任方面,要求各地对辖区内所有水域进行摸底调查评估,将有较高溺水风险的水域列为重点水域,按照“谁管理、谁负责”的原则,加强重点水域防溺水“四个一”设施建设、日常维护,并强化科技赋能。

在提升应急救援能力方面,要求建立公安、消防救援等部门和社会救援力量相互协作配合的应急救援机制,乡镇(街道)和村(社区)应加强应急救援力量建设,确保事故发生后第一时间

就近有序开展救援。

在开展游泳培训方面,各地要持续开展游泳教育普及“水花行动”,以四至六年级学生为主要对象,组织开展游泳技能、安全知识和自救技能培训,并建立政府主导、市场参与、多方筹措的游泳设施及经费投入保障机制。

在加强重点对象防护方面,要求各地组织对辖区内中小学生进行摸底排查,将农村留守儿童、特殊困难家庭学生、城镇返乡学生等列为溺水重点防护对象,建立工作台账,明确专人负责对接服务,推动在农村地区建立“邻里盯防”机制,对溺水防护重点对象做到重点时段有人管、知去向。

据悉,各地各部门将按照省委、省政府部署要求,结合实际细化具体措施。《若干措施》的贯彻落实,将系统性破解预防中小学生溺水工作在机制建设、农村学生关爱、重点水域防范等方面的问题难题,充分调动社会各方面力量,以更高标准、更实举措织密安全防护网,切实守护每一个孩子的生命安全。

# 中国瑞林首发上市仪式在上海举行

庄兆林出席并讲话

本报上海讯 (全媒体记者杨碧玉)4月8日,我省的中国瑞林工程技术股份有限公司首发上市仪式在上海证券交易所举行。省委常委、省委组织部部长庄兆林出席并讲话。

庄兆林指出,自2007年成立以来,中国瑞林坚持创新发展,已成为具有突出技术优势、竞争优势和品牌影响力的全球有色行业技术服务商。此次中国瑞林在上交所挂牌上市,标志着企业发展进入新的更高平台,具有里程碑意义。希望中国瑞林倍加珍惜上市带来的良好发展机遇和广阔发展空间,深耕核心技术研发,深度融入对内对外开放,坚持走创新强企、人才兴企、服务立企之路,以优异的业绩回报股东和社会,努力打造世界一流企业,为江西现代化建设大局作出新的更大贡献。

庄兆林强调,当前,江西正坚定不移实施制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。我们将持续推进企业上市“映山红行动”升级工程,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,着力推动上市公司做强做优做大,着力支持优质企业“走出去”。

中国工程院院士邱冠周出席活动。

## “中芯一号”再扩群

“猛芯”版企业专用芯片发布

本报讯 (全媒体记者李芳)近日,江西农业大学联合内蒙古育种业集团,在呼和浩特发布“中芯一号”家育“猛芯”版企业专用芯片。

“中芯一号”家育“猛芯”版企业专用芯片,是在江西农业大学牵头研发的“中芯一号”芯片位点基础上,结合家育种业集团自主研发的“猛系”种源群体(包含43个抗病基因位点)在内的一批重要经济性状位点形成。“猛芯”版企业专用芯片,为家育种系猪育种联盟企业提供了低成本、高效率的育种工具,以更高水平育种技术支撑更高质量的核心种源培育,提升家育种猪产品市场竞争力。

## 把学习贯彻代表法抓紧抓实

本报鹰潭讯 (全媒体记者卞晔)4月8日,省人大常委会党组书记、副主任吴忠琼在鹰潭宣讲全国两会精神,并开展调研。

在贵溪市滨江人大代表联络站,吴忠琼指出,新修改的代表法为各级人大代表履职发挥作用提供了坚实法治保障,要把学习贯彻代表法作为当前重要任务抓紧抓实,持续深化“两个联系”制度机制,建强用好代表联络站,扎实开展代表主题活动,支持和保障代表依法履职,推动人大代表工作高质量发展。

吴忠琼先后走进江南精密、江铜华东电工、中易微连等铜基新材料企业,并与在鹰潭企业界省人大代表面对面交流,勉励他们贯彻落实好代表法,切实发挥代表联系群众的桥梁纽带作用。她强调,要积极探索绿色、低碳、可持续的发展路径,提升科技创新能力,加快数字化转型升级,推动铜基新材料产业高端化、智能化、绿色化发展。吴忠琼还来到鹰潭方特乐园,调研文旅融合、提振消费等工作。

(上接第1版)守护好学生“舌尖上的安全”。在有关宗教活动场所,陈永奇实地检查“五好”宗教场所创建、消防安全等情况,要求强化安全防控,消除安全隐患,强调要系统推进我国宗教中国化,加强宗教事务治理法治化,积极引导宗教与社会主义社会相适应,维护宗教领域和谐稳定。

调研期间,陈永奇还实地考察了赣锋锂业集团股份有限公司。

## 吉水文化赋能焕发老街新活力

(上接第1版)

在此基础上,吉水县充分发掘庐陵文化、解缙文化内涵,以文化为街区赋能。不仅常态化举办非遗大集、文艺演出、研学、休闲游等文化活动,还开发餐饮美食、国潮零售、休闲娱乐、酒店民宿、文创研学、沉浸体验等六大业态,打造“庐陵华章”灯光秀、9D影院、主题市集、情景巡游等场景。目前,老街成了该县群众喜闻乐见的文化地标,房屋商铺签约率达75.6%。

## 横峰科技创新激活发展新动能

(上接第1版)其中入驻横峰的包装装潢印刷品企业江西鸿欣新材料有限公司获贷后研发投入增长3倍,实现营收翻两番,2024年被评为高新技术企业。

精准发力,转化赋能,以科技创新引领产业创新。聚焦科技创新,横峰县打出一系列政策“组合拳”,科技产出量质齐升,2024年新增发明专利4件,万人发明专利量达1.12件,成功获市级“揭榜挂帅”项目2个,申报赣鄱紧缺型海外人才项目1个、省级科技副总项目1个、省科技特派员项目1个,获补资金250万元。该县深入实施省“1269”行动计划,做大做强有色金属产业集群,2024年产值达369.8亿元,较2023增长13%。江西和丰环保科技有限公司、江西飞南环保科技有限公司、江西兴南环保科技有限公司、江西中旺铜业有限公司4家企业入选全省民营企业家、制造业民营企业双“百强”,其中兴南环保、和丰环保还成功申报省级绿色工厂。

## 在光电赛道上奋力奔跑

(上接第1版)

为提升市场竞争能力,增强自身抗风险能力,超联光电并没有满足于“一招鲜”,而是依托技术优势不断研发推出新产品,生产领域也拓展到医疗内窥镜、棱镜、安防镜头等一系列光学产品,并陆续孵化出江西微视光学科技有限公司、江西光联光学科技有限公司、上饶市鼎欣光电科技有限公司等企业。其中,微视光学生产的耐高温高压硬管医疗内窥镜,实现了医疗内窥镜的国产替代。

“2024年,公司开始布局红外光学镜片镜头生产项目。”潘志明介绍,去年底,企业投资20亿元建设精密光电及医疗光学创新基地,计划建设约8万平方千米房及配套用房,用于医疗光学扩产、光学平面元件扩产、光学模组透镜深加工、红外光学等4个项目,这也是超联光电专注细分领域,竞逐精密光电、医疗光学等光电新赛道的关键之举。

采 摘 春 茶



▲眼下,宜丰县各地茶场迎来春茶采摘黄金期。图为4月7日,宜丰三中茶场内,当地农户正在采摘春茶。

特约通讯员 何贱来摄



◀3月29日,安福县洋溪镇塘里村村民在采摘春茶,供应市场。

特约通讯员 刘丽强摄

在日前举行的省十四届人大常委会第十五次会议上,省人大常委会“首审”环境状况和环境保护目标完成情况的报告,对生态环境工作——

# 从“年检”升级为“双报告”

陈晔 本报全媒体记者 卞晔

守护绿水青山,离不开法治的“紧箍咒”。

“2024年,全省生态环境质量持续在高起点上巩固提升,主要指标保持中部地区领先、全国前列,生态环境公众满意度达94.05%,高于全国平均水平并逐年攀升……”在省十四届人大常委会第十五次会议上,受省政府委托,省生态环境厅厅长作2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告(以下简称《报告》)。

值得注意的是,这是省人大常委会“首审”环境状况报告。“这也是在江西省人民代表大会连续十年‘年检’国家生态文明试验区(江西)建设情况报告的基础上,探索形成‘双报告’制度的创新之举。”省人大环资委负责同志表示,该举措必将更充分地发挥人大的监督职能,进一步压实地方政府在生态环境保护中的主体责任。

## 生态赣鄱续新篇

《报告》中一组组亮眼的数据,犹如一幅生态长卷,展现出全省生态环境持续向好的喜人景象。

蓝天保卫战成果斐然——2024年全年优良天数比率高达95.5%,其中6月、7月、11月更是达到了100%,在历史

上尚属首次;重污染天数比率0,三项指标均稳居中部地区榜首;11个设区的市空气质量连续3年全部达到国家二级标准,蓝天白云成为常态。

碧水工程成效显著——2024年全省优良水体比例高达97.7%,好于Ⅱ类水体比例跃升至中部地区第1、全国第3;鄱阳湖湖区水体总磷浓度比上年下降5.1%,长江干流10个断面连续7年、赣江干流33个断面连续4年保持Ⅱ类水质;县级及以上水源地水质达标率连续4年保持100%,守护了百姓健康。

净土守护扎实推进——去年受污染耕地安全利用率达到93.78%,地下水国控点位V类水比例优于国家考核目标;国家监管农村黑臭水体实现动态清零,农村生活污水治理(管控)率达48.3%,高出国家考核要求18.3个百分点。

我省将打造国家生态文明建设高地的雄心化作铿锵步履,赣鄱大地碧空如洗、江河澄澈、沃土生金的生态图景,正化为群众可感可及的生活质感。

## 任重道远须策马

为做好此次听取和审议工作,今年以来,省人大常委会组成调研组,先后赴南昌、抚州、新余、赣州等地开展调研,深入了解我省环境状况和环境保护目标完成情况。调研发现,在生态环境质量改善基础、绿色低碳转型、生态环境治理能力等方面还存在短板和弱项。

《报告》没有回避困难和挑战:“生态环境保护结构性压力尚未根本缓解,生态环境质量持续改善难度明显增

大,生态环境治理体系还需健全。”

如何以更高标准深入打好污染防治攻坚战?省人大常委会组成人员纷纷建良言、献良策。

“我省产业结构偏‘重’、能源结构偏‘煤’、交通运输偏‘公’,部分传统产业绿色转型难度较大。建议重点关注生态环保结构性压力,因地制宜积极发展未来产业,坚决限制‘两高一低’项目上马,努力实现绿色低碳转型。”

“地方政府要加大投入,加强城市地下管网建设,全力推动城市生活污水治理,切实提升市民的获得感、幸福感、安全感。”

“加大对生态环境保护的科研投入,通过科技赋能提升环境治理效率,特别是要弄清楚污染源的形成机制,避免盲目治理。”

“建立全省统一的排污权交易系统,引导企业通过技术创新在排污权交易过程中获得更多收益。”

.....

绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。省人大常委会组成人员一致认为,要坚持方向不变、力度不减、标准不降,持之以恒推进鄱阳湖流域水环境质量改善,接续用力抓好生态环境能力建设,加强跨区域生态环境共保联治,久久为功抓好生态环境保护工作,始终当好全省生态文明建设“优等生”。

春光为序启新程。在这场关乎绿水青山的时代大考中,江西正以青山为笔、碧水为墨,绘就一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。